

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование кафедры)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему: «Лишение родительских прав по законодательству РФ»

Студент

Т.Д. Домишкина

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Допустить к защите

Заведующий кафедрой канд. юрид. наук, доцент, А.Н. Федорова

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

(личная подпись)

« _____ » _____ 20 _____ г.

Тольятти 2019

АННОТАЦИЯ

Актуальность данной темы состоит в необходимости совершенствования семейного и гражданско-процессуального законодательства, приведения российского законодательства в соответствие с международно-правовыми актами, регулирующими права ребенка, изменения государственной политики в сфере защиты прав детей и правоприменительной практики судов по делам о защите прав ребенка. Цель исследования представляет собой изучение практических и процессуальных вопросов по поводу лишения родительских прав, а также поиск путей разрешения проблем, возникающих при исполнении решения по данному делу.

Задачи исследования:

- раскрыть основания лишения родительских прав;
- раскрыть понятие «лишение родительских прав»;
- раскрыть правовые последствия процедуры лишения родительских прав;
- уяснить порядок лишения родительских прав;
- сделать вывод.

В моей работе объектом исследования будут являться общественные отношения, которые появляются в результате исполнения норм, обуславливающие порядок лишения родительских прав.

Предметом работы будут являться нормы, регулирующие защиту прав и интересов ребенка.

Методами исследования данной работы являются: частно-научные методы: формально-юридический, сравнительно-правовой, системный.

При написании работы были использованы 52 источника, в том числе: нормативно-правовые акты, учебная и специальная литература, а также материалы судебной практики.

Объем работы составил 55 страниц.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	4
ГЛАВА 1. Общая характеристика лишения родительских прав.....	8
1.1 Понятие, основания и форма лишения родительских прав.....	8
1.2 Сравнительная характеристика лишения родительских прав в России с зарубежными странами.....	22
1.3 Правовые последствия лишения родительских прав.....	26
ГЛАВА 2. Правовое регулирование процедуры лишения родительских прав.....	33
2.1 Состав лиц, участвующих в процессе по делам лишения родительских прав.....	33
2.2 Судебный порядок лишения родительских прав.....	37
2.3 Проблемы исполнения судебного решения о лишении родительских прав.....	43
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	48
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.....	50

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность данной работы предопределяется тенденцией роста дел, рассматриваемых судами общей юрисдикции, по поводу лишения родительских прав. Государство, являясь гарантом соблюдения прав и свобод человека и гражданина, ввиду заинтересованности в подрастающем поколении поручает родителям права и обязанности по воспитанию, образованию, содержанию, а также осуществлению защиты прав и интересов несовершеннолетних. Надлежащее исполнение родителями своих прав и обязанностей позволяет достичь правильного, полноценного развития ребенка. Поэтому выполнение родителями своих обязательств перед детьми посредством осуществления действий не должно противоречить интересам детей.

Ст. 9 Конвенции о правах ребенка гласит «ребенок не должен разлучаться со своими родителями вопреки их желанию, за исключением отдельных случаев, когда такое решение принимается судом в интересах ребёнка»¹. Нарушение и пренебрежение родителями прав и обязанностей в отношении детей приводит к применению санкции выраженной в лишении родительских прав. Косова О.Ю. отмечает, что «процедура лишения родительских прав является как исключительной, так и высшей мерой ответственности»². Родитель является моделью, примером того, как нужно преподносить себя в обществе, так же они считаются основным фактором в выработке системы социальных установок.

«В современном Российском обществе назрела необходимость формирования ответственного отношения родителей к выполнению возложенных на них обязанностей, возрождения ценностей семьи,

¹ Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Сборник международных договоров СССР. выпуск XLVI. 1993.

² Косова О.Ю. Судебное отобрание детей у родителей: вопросы теории и практики // Семейное и жилищное право. 2014. N 4. С. 19 - 23.

создания условий для соблюдения прав и интересов ребенка в семье и ориентации государственной семейной политики на деторождение»³.

«Родительские правоотношения - урегулированная нормами семейного законодательства совокупность имущественных и лично-неимущественных отношений между родителем и его ребенком»⁴.

С течением времени чаще используется понятие «неблагополучная семья», по мнению Л.Я. Олиференко: «Семья является неблагополучной, когда ребенок испытывает дискомфорт, к нему не проявляется интерес, в воспитании присутствует насилие и жестокость. Под неблагополучием подразумевается различные его проявления, оно может быть психическим, физическим и социальным». Влияние недобросовестных родителей на ребенка является существенным, поскольку от них зависит дальнейшее благополучие индивида. Зачастую, дети, выросшие в неблагополучных семьях, становятся асоциальными субъектами общества. Причина, описанной мной ситуации, кроется в не исполнявших свои обязанности родителях.

Л.М. Пчелинцева, давая понятие браку, указывает, что «брак представляет собой важнейший юридический факт, вызывающий возникновение семейно-правовых связей, и представляет собой свободный и добровольный союз мужчины и женщины, заключаемый в установленном порядке с соблюдением требований закона, направленный на создание семьи»⁵.

М.В. Антокольская подчеркивает, «что брак - это соглашение между мужчиной и женщиной, которое по своей правовой природе не отличается от гражданского договора, так как оно регулируется правом, порождает правовые последствия и является договором»⁶.

³ Шершень Т.В. Лишение родительских прав как мера защиты прав и интересов ребенка и обеспечения его безопасности // Вестник Прикамского социального института. 2018. № 2 (80). С. 77.

⁴ Толстой Ю.К., Сергеев А.П. Гражданское право. Т. 3. М.: Проспект, 2002. С. 425.

⁵ Пчелинцева Л.М. Семейное право России: Учебник для вузов. М., 1999. С. 85 - 86.

⁶ Антокольская М.В. Семейное право. М.: Юрист, 1996. С. 112, 114.

«Право родителей на воспитание детей является наиболее важным среди родительских прав. Более того, в современных условиях усиления общемировой тенденции повышения требовательности к уровню образования и воспитания на родителей налагается все больше родительских обязанностей, а также ужесточается ответственность за их отношение к выполнению обязанностей по отношению к детям. В этом контексте закономерно провозглашение в Российской Федерации среди основных приоритетов демографического развития повышения именно воспитательного потенциала семьи»⁷.

Также актуальность данной темы состоит в «необходимости совершенствования семейного и гражданско-процессуального законодательства, приведения российского законодательства в соответствие с международно-правовыми актами, регулиющими права ребенка, изменение государственной политики в сфере защиты прав детей и правоприменительной практики судов по делам о защите прав ребенка»⁸.

Целью исследования данной работы является анализ права на защиту от злоупотребления со стороны родителей, а также, каким образом осуществляется реализация этой защиты.

В рамках данной работы представляется необходимым решить следующие задачи:

- раскрыть основания лишения родительских прав;
- раскрыть понятие «лишение родительских прав»;
- рассмотреть правовые последствия процедуры лишения родительских прав;
- определить порядок лишения родительских прав;

⁷ Папаян Р.А. Христианские корни современного права. М., 2002. С. 106 - 107.

⁸ Лысова О.Ю. Обеспечение права ребенка на воспитание средствами гражданского процессуального права при рассмотрении дел о лишении родительских прав // Сборник научных статей г. Тверь. 2010. С. 9.

Объект исследования составляют общественные отношения, которые появляются в результате исполнения норм, регулирующих порядок лишения родительских прав.

Предмет работы составляют нормативно-правовые акты, регулирующие институт лишения родительских прав, а также защиту прав и интересов ребенка.

Методами исследования данной работы являются: частно-научные методы: формально-юридический, сравнительно-правовой, системный.

Теоретическую часть данной работы составляют труды таких российских ученых-юристов как А.М. Нечаевой, Л.В. Морозова, Ю.Ф. Беспалова и других.

Нормативную базу составляют: Конституция Российской Федерации⁹, Гражданско-процессуальный кодекс Российской Федерации, Семейный Кодекс Российской Федерации, Конвенция о правах ребенка 1989 года и другие нормативно-правовые акты.

Структура бакалаврской работы обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка используемой литературы.

⁹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) //Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.

ГЛАВА 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИШЕНИЯ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ

1.1 Понятие, основания и форма лишения родительских прав.

Лишение родительских прав в соответствии с нормами Семейного Кодекса Российской Федерации является одной из карательных мер, применяемых к родителям, которые ненадлежащим образом исполняют свои обязанности в отношении детей. Следует отметить, что для надлежащего понимания понятия «лишение» родительских прав необходимо установить определение понятия родительские права. «Родительские права представляют собой не что иное, как совокупность прав и обязанностей, принадлежащих родителям, как субъектам семейных правоотношений»¹⁰. Основанием возникновения семейного правоотношения между родителями и детьми является рождение ребенка, а также документально удостоверенное подтверждение рождения ребенка от конкретных мужчины и женщины. Родительские права носят срочный характер, они прекращаются в связи с наступлением совершеннолетия детей, в случае вступления несовершеннолетнего в брак или в случае эмансипации. До момента наступления вышеуказанных событий на родителя возложены установленные законом права и обязанности.

«Порядок разбирательства дел о лишении родительских прав регулируется гражданским процессуальным и семейным законодательством. Первое устанавливает общие, а второе - специальные правила судопроизводства»¹¹

Семейный Кодекс объясняет исполнение родительских обязанностей следующим образом: «Права родителя не должны осуществляться во вред

¹⁰ Захарова Д.В. Понятие и содержание родительских прав и обязанностей // Нормы международного права как источник Российского законодательства: сборник статей Международной научно-практической конференции (1 мая 2019 г, г.Самара). С. 22-24.

¹¹ Беспалов Ю.Ф. Основание и порядок лишения родительских прав // Российская юстиция. 2000. N 12. С. 67.

интересам малолетнего ребенка. Главной целью родителя должно быть обеспечение интересов своих несовершеннолетних детей. При воплощении в жизнь своих родительских прав, они не должны причинять ущерб как физическому, так и психическому благополучию ребенка. Система воспитания несовершеннолетнего должна обходиться без жёсткого, грубого обращения с ребенком»¹², следовательно, отступление от этих условий, влечет за собой ответственность за действия, либо бездействия, предпринятые во вред несовершеннолетнему ребенку, в виде такого последствия как лишение родительских прав.

Законодатель не устанавливает точного определения «лишения родительских прав». В доктрине семейного права под лишением родительских прав понимается особая процедура, которая в свою очередь является собой некую санкцию, вступающую в действие тогда, когда несовершеннолетнему ребенку угрожает опасность, как физическая, так и психическая со стороны матери или отца.

По мнению Злобиной И.В. под лишением родительских прав понимается установленная Семейным Кодексом РФ «мера ответственности за семейное правонарушение, под которым следует понимать противоправное действие (бездействие), нарушающее нормы, закрепленные в семейном законодательстве».¹³ Тогда как Виноградова Л.М. под лишением родительских прав предполагает «меру, направленную на спасение жизни или здоровья ребенка».¹⁴ Разделяет предыдущую позицию также Лапшова А.Ю., указывая, что «лишение родительских прав является собой не только меру ответственности родителей, но также и способ защиты для ребенка»¹⁵.

¹² Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (в действующей редакции) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст.16.

¹³ Злобина И.В. Проблемы правового регулирования и правоприменения практики лишения родительских прав // Вестник Краснодарского Университета МВД России. 2013. № 4 (22). С. 21-24.

¹⁴ Виноградова Л.М. Лишение родительских прав: понятие, основания и правовые последствия // Пенитенциарная преступность: уголовно-правовые и криминологические аспекты: Сборник материалов Международной заочной научно-практической конференции (25 марта 2016 г.). 2016. С.60-65.

¹⁵ Лапшова А.Ю. Лишение родительских прав как способ защиты несовершеннолетних детей // «Символ науки». 2017. № 11. С.52-53.

Исходя из вышеизложенного, можно выявить общее понятие лишения родительских прав – это установленная законом мера ответственности за совершение правонарушения в семейной отрасли права, которое может выражаться как в форме действия, так и бездействия, а результатом правонарушения является опасность для здоровья и жизни несовершеннолетнего. Направленность процедуры заключается в обеспечении защиты ребенка.

Применение данной меры ответственности является высшей и исключительной, что во многом объясняется существом её процедуры, выраженной в том, что решение о лишении родительских прав может быть принято только судом и только в соответствии с установленными законом основаниями. «Юридическая ответственность является охранительным институтом, в рамках которого осуществляется защита прав, а в отношении виновного лица реализуются неблагоприятные последствия, предусмотренные санкцией. При этом, с одной стороны к правонарушителю применяются определенные санкции в виде лишения каких-либо имеющихся у него субъективных прав либо вынуждающие принять какие-то обременительные обязанности, а с другой стороны, обеспечивается защита прав управомоченного лица»¹⁶.

По мнению А.Е. Казанцевой, «содержание семейно-правовой ответственности заключается в устранении обязанных лиц от личного воспитания детей, воплощающегося в различных формах, зависящих от основания возникновения правоотношений по воспитанию»¹⁷.

Перечень оснований для лишения родителей родительских прав установлен в ст. 69 Семейного Кодекса РФ, к которым относятся следующие:

- родитель(и), уклоняется от выполнения своих обязанностей или выплаты алиментов на ребенка;

¹⁶ Габричидзе Б.Н., Чернявский А.Г. Юридическая ответственность. М.: Альфа-М, 2005. С. 429.

¹⁷ Казанцева А.Е. Обязанности и права родителей (заменяющих их лиц) по воспитанию детей и их ответственность за их нарушение. Томск: Издательство Томского университета, 1987. С. 130.

- родитель отказывается без видимых на то причин забирать своего несовершеннолетнего ребенка из отделения родильного дома, а также любой медицинской, образовательной или аналогичной организации, которая организует социальное обслуживание;

- родитель злоупотребляет своими правами в отношении ребенка;

- в своих методах воспитания родитель использует меры насилия, как физического, так и психического и прочие формы жестокого обращения с малолетними;

- мать или отец имеют наличие таких заболеваний как хронический алкоголизм или (и) наркомания;

- кто-то из родителей совершил преступное действие в отношении своего несовершеннолетнего ребенка, либо супруга или других членов семьи.

Российское законодательство под уклонением от выполнения своих обязательств в отношении ребенка, как одного из оснований для лишения родительских прав, понимает совокупность действий (бездействий) и проступков родителей. В соответствии со ст. 63 Семейного Кодекса РФ на родителей возложена обязанность обеспечить своим детям получение общего образования, то есть 9 классов, а переходить в 11 класс или нет, подразумевает желание самого ребенка. Малолетний ребенок имеет право совмещать занятия в школе с, например, творческой деятельностью, но какие бы обстоятельства не сложились в семье, несовершеннолетний обязан получить среднее образование. «Как воспитывать - это во многом дело самих родителей, их педагогических навыков и способностей. По общему правилу сюда никто не имеет права вторгаться. В тесной взаимосвязи с обязанностью воспитывать ребенка находится обязанность родителей обеспечить получение ребенком основного общего образования»¹⁸.

¹⁸ Права человека: Учебник для вузов / Отв. ред. Е.А. Лукашева. М.: Приор, 2001. С. 136.

Мать и отец должны содержать и во всем обеспечивать своего ребенка, невыполнение данного условия влечет за собой недостаток или отсутствие заботы об элементарных потребностях ребенка. Отсюда следует вывод, что невыполнение обязанностей родителей сочетается с отсутствием материальной поддержки несовершеннолетнего.

Семейный кодекс предусматривает и такую обязанность родителя, как защита прав и интересов своих детей. Предметом защиты в таких делах будут являться все права несовершеннолетних, которые указаны в ст. 54-58, 60 Семейного Кодекса Российской Федерации. В данный перечень входят жилищные, наследственные права, социальное обеспечение, защита чести и достоинства и так далее. Способы защиты могут зависеть от таких критериев, как характер правонарушения, возраст несовершеннолетнего. Родители осуществляют защиту прав и интересов ребенка, которому еще не исполнилось 14 лет, а после достижения 14 лет родители осуществляют вспомогательную помощь при защите его интересов.

Для такой крайней меры, как процедура лишения родительских прав нужно не только удостовериться в неисполнении обязанностей со стороны родителя в отношении своего несовершеннолетнего ребенка, но и выявить систематический характер нарушений и безразличную реакцию на предупреждения. Необходима закономерность в действиях или бездействиях родителей, берущее свое начало в поступках, которые указывают на нежелание заботиться о потребностях ребенка. Разъяснение о характере такого уклонения, как систематического и «злостного» отсутствует в законодательстве, и в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 14.11. 2017 № 44 « О практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав»¹⁹ в

¹⁹ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.11.2017 № 44 «О практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при

связи с чем представляется необходимым внести соответствующие разъяснения, поскольку указанная в законе формулировка допускает лишение родительских прав за однократно выраженную незначительную провинность.

В качестве примера неисполнения родительских обязательств может послужить следующая судебная практика: Гражданка С., обратилась с иском в суд к В. о лишении родительских прав и взыскание алиментов на содержание детей, объясняя свои требования тем, что В никогда не работал и не содержал семью, начал злоупотреблять алкогольными напитками, проявлялись признаки жестокого обращения с детьми, мотивируя свое поведение методом воспитания. В. отстранился от детей, проявлял нежелание с ними общаться, материально не поддерживал. Суд рассмотрев материалы дела удовлетворил иск о лишении В. родительских прав.²⁰

Зачастую недобросовестный родитель уклоняется от выплаты алиментов на своего несовершеннолетнего ребенка. Данное обстоятельство чаще всего выражается в действиях, например, сокрытие точного места своего проживания или нахождения. Если такой родитель длительное время без видимых причин не оказывает материальную поддержку своего ребенка, то суд трактует такое поведение как злостное уклонение от выплаты алиментов.

Ст. 100 Семейного кодекса указывает, что алименты могут взыскиваться как по решению суда, так и по нотариально заверенному соглашению, которое имеет силу исполнительного листа. Уголовная ответственность за уклонение от уплаты алиментов наступает в том

непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав» // Российская газета. 2017. № 262.

²⁰ Решение № 2-4708/2018 2-4708/2018~М-3805/2018 М-3805/2018 от 30 июля 2018 г. по делу № 2-4708/2018 // URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 28.04.2019)

случае, если алименты взыскиваются по решению суда, об этом говорит ст. 151 Уголовного Кодекса.²¹

Хотелось бы отметить, что «судебная практика, придерживаясь принципа приоритетной защиты интересов нетрудоспособных членов семьи, к которым относятся и несовершеннолетние дети, характеризуется достаточно жестким отношением к установлению уважительности причин неуплаты алиментов»²².

Если между родителями было заключено соглашение о выплате алиментов, и один из родителей уклоняется от исполнения соглашения, то в таком случае представляется необходимым вынесение судом решения об обязанности выплачивать алименты, однако, удовлетворить такой иск суд может только при отсутствии соглашения, отсюда можно сделать вывод, что иск о взыскании алиментов может быть удовлетворен только при условии, что соглашение будет признано недействительным, либо взаимно расторгнуто.

Следующим основанием, которое я рассмотрю, послужит своего рода отказ без уважительных причин от ребенка. Процедура лишения родительских прав в данном случае пресекает самое жестокое родительское поведение, которое выражается в нежелании забрать ребенка в семью, отказ от ребенка, оставление ребенка в приюте, больнице и других организациях социального назначения. При рассмотрении дефиниции данного основания следует обратить внимание на формулировку «без уважительных причин», при этом не разъясняет причины оправдания такого поведения родителя, что в свою очередь может повлечь проблему при разрешении вопроса о лишении родительских прав. Полагается, что к уважительным причинам могут относиться: употребление алкоголя или наркотиков, серьезная болезнь, потеря своего жилища и материального обеспечения. Соответственно

²¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (в действующей редакции) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.

²² Ерохина Е.В Лишение и восстановление родительских прав // Оренбург ИПК ГОУ ОГУ.2010. С. 9.

законодателю следует обратить внимание на данную норму и обеспечить её соответствующими разъяснениями.

В тех случаях, когда мать, воспитывающая без какой-либо материальной, и иной поддержки ребенка, решает устроить его в какое-либо детское учреждение, полагая, что там ему обеспечат всё необходимое для его правильного развития, поскольку она не имеет такой возможности, в данном случае основания для лишения родительских прав будут отсутствовать. В данном случае будет иметь значение, что именно побудило родителя к такому решению.

В тех случаях, когда мать отказывается от ребенка в роддоме и не выражает желания устроить его в приемную семью или детское учреждение, то тут имеет место быть неправомерное деяние, которое можно рассматривать как повод для лишения родительских прав.

Наиболее проблемными на практике являются случаи, когда у женщины, которая пришла в роддом, не было направления и документов, а после родов она скрылась в неизвестном направлении, поскольку представляется невозможным установить лицо, которое в данном случае нужно лишать родительских прав, такие несовершеннолетние будут считаться детьми, оставшимися без попечения родителей.

Еще одним основанием для лишения родительских прав является злоупотребление родительскими правами. Под злоупотреблением родительскими правами понимается такое поведение родителя, которое направлено на использование прав по воспитанию ребенка вопреки его назначению. Такое основание всегда предполагает совершение родителями проступка, характеризующегося умышленной формой вины. В качестве злоупотребления родительскими правами, в соответствии с разъяснениями Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 44 надлежит понимать следующее: создание препятствий для получения образования, приучение к употреблению алкогольной и спиртосодержащей продукции, наркотических средств, жестокое обращение с детьми, а также склонение к

попрошайничеству, воровству и иным действиям преступного характера – всё это является формой злоупотребления родительских прав.

Отказ родителей от обучения ребенка в школе, на сегодняшний момент, считается наиболее частым случаем проявления злоупотребления родительскими правами. Так как ребенок находится в беспомощном состоянии, на него оказывается физическое или психическое давление, что в свою очередь представляет большую угрозу здоровью ребенка и данное злоупотребление родительскими правами носит постоянный, систематический характер.²³

«Чтобы выяснить действительные мотивы поведения родителей, суд может назначить им психолого-психиатрическую экспертизу. Только суд может принять решение о наличии в действиях родителей злоупотребления правами»²⁴.

Так, при лишении родительских прав гражданина П., Суздальский районный суд Владимирской области в заочном решении от 3 ноября 2015 г. установил, что отец уклоняется от родительских обязанностей, но так же и злоупотребляет правами, не давая своему ребенку своего согласия на выезд за границу для прохождения лечения.²⁵

Следующее для рассмотрения основание для лишения родительских прав является жестокое обращение с детьми, проявляющееся в недостойном поведении, унижении, использовании малолетних в противоправных деяниях.

«К физическому насилию относится преднамеренное нанесение ребенку физических повреждений или травм родителями, не связанных с несчастным случаем»²⁶.

²³ Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации / Отв. ред. И.М. Кузнецова. М.: Юрист, 2000. С. 240.

²⁴ Нечаева, А. М. Семейное право : учебник для академического бакалавриата / А. М. Нечаева. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2015. С.123 // URL: <https://www.biblio-online.ru/bcode/381978> (дата обращения: 25.03.2019).

²⁵ Дело N 2-964/2015 // Архив Суздальского районного суда Владимирской области // URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 28.04.2019)

²⁶ Волкова Е.Н. Защита детей от жестокого обращения. СПб.: Питер, 2007. С. 55.

«Психическое насилие - это периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребенка, тормозящее развитие личности и приводящее к формированию патологических черт характера»²⁷.

Жестокое обращение с несовершеннолетними проявляется как в форме действия, так и в форме бездействия. Так, примером бездействия может служить оставление малолетнего без продовольствия на долгое время.

Может быть такое, что суд, рассматривающий дело, натывается на признаки уголовного деяния. Так уголовный кодекс, в соответствии со ст. 156 предполагает меру наказания за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. «Объективной стороной данного деяния являются действия, которые нарушают допустимые меры по воспитанию малолетнего ребенка. Неисполнение обязанностей по воспитанию детей выражает антиобщественную сущность деяния. Само жестокое деяние со стороны родителей является фактическим определяющим признаком состава преступления»²⁸.

В качестве примера приведу судебную практику г. Калининграда. Так, подсудимая К. была приговорена к году лишения свободы в соответствии со ст. 156 УК РФ за то, что она не занималась воспитанием своих детей, вела недопустимый образ жизни, а пособия, выплачивающиеся на детей тратила на алкогольные напитки, так же устраивала в квартире притон для таких же, как она сама. Отсутствие материнского воспитания, безусловно, сказались на детях, на их здоровье и развитии. От соседей поступил сигнал в правоохранительные органы, что постоянно слышатся детские крики и плачь. При вскрытии двери в квартире нашли двух маленьких детей, которые были не кормлены более двух дней. Вследствие чего, на мать

²⁷ Нечаева А.М. Правонарушения в сфере личных семейных отношений. М.: Бек, 1991. С. 36.

²⁸ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998. «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» // Российская газета. 1998. № 110

было заведено уголовное дело по ст. 156 УК РФ, затем гражданка лишилась родительских прав²⁹.

Самым распространённым основанием для лишения родительских прав является злоупотребление алкогольными напитками и наркотическими веществами.

С течением времени все больше и больше растет количество родителей, которые злоупотребляют алкоголем, и все чаще они лишаются родительских прав. Затяжной характер алкоголизма или наркомании стоит считать хроническим заболеванием. Для того, чтобы лишить мать или отца родительских прав по этому основанию бывает достаточно справки из наркологического диспансера, в качестве доказательства о наличии вышеуказанных хронических заболеваний. Большим источником опасности для детей являются те родители, которые страдают такими хроническими заболеваниями, так как они представляют собой образец аморального поведения. Опасность для детей со стороны таких родителей нередко выражается в жестоком обращении, которое реализуется в различных формах, это может быть и насильственное причинение вреда, также и психическое примером которого является превращение квартиры, где проживает ребенок в квартиру, где преимущественно преобладают люди, ведущие аморальный образ жизни. Всё вышеуказанное, безусловно, очень губительно влияет на формирование личности ребенка.

В качестве примера вышеизложенного следует привести следующую судебную практику Ржевского городского суда. В соответствии с фабулой дела, в суд с иском о лишении прав матери и взыскании с нее алиментов на несовершеннолетнего ребенка обратился прокурор. Выдвинутые требования он мотивировал тем, что мать, имея несовершеннолетнего сына, не занимается его воспитанием, ведет разгульный образ жизни и постоянно злоупотребляет спиртными напитками. Малолетний ребенок

²⁹ Дело № 1-275/1998 //Архив суда Балтийского района за 1998 год. // URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 29.04.2019)

проживает с бабушкой и находится на полном ее обеспечении. Суд решил удовлетворить иск в соответствии со ст. 69, 80,81 Семейного Кодекса и оставить несовершеннолетнего под опекой бабушки³⁰.

Достаточно трудно установить вину родителя по такому основанию, потому что хронический алкоголизм и наркомания являются болезнями, однако с другой стороны родители сами довели себя до такого состояния, которое нельзя устранить без медицинского вмешательства, поэтому тут уже можно говорить о присутствии вины. Установление законодателем нормы о лишении родительских прав в виду злоупотребления алкогольными, спиртосодержащими и наркотическими веществами обусловлено тем, что именно в таком состоянии и совершаются неправомерные действия в отношении несовершеннолетних детей, а позже родители зачастую жалеют о содеянном. Иногда при рассмотрении таких дел вопрос о вине вообще не ставится, так как очень сложно установить вину в действиях, совершенных лицом, страдающим хроническим алкоголизмом или наркоманией. Для суда достаточным представляется только наличие факта о том, что лицо страдает данного рода болезнями и имело место быть преступным деянием, направленным на малолетних.

В качестве следующего основания лишения родительских прав я рассмотрю совершение преступных действий в отношении своих детей, супруга и прочих членов семьи, которые могут угрожать жизни или здоровью.

Под таким основанием, по мнению Бороданкова А., Джандвери А., подразумеваются «осознанные деяния, которые совершают родители по отношению к своим несовершеннолетним детям, к ним могут относиться: попытка убийства, доведение до самоубийства, различной тяжести побои, заражение различными инфекциями и так далее. Такое преступление

³⁰ Решение Ржевского городского суда Тверской области от 17 октября 2006 г. N 2-570/2006 // URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 30.04.2019)

относится к числу тяжких преступлений, опасных для общественности»³¹. Отсюда следует вывод, что родитель должен призываться и к уголовной ответственности и к гражданской, в виде лишения родительских прав.

На заседании суда по уголовному делу доказывалось имело ли место быть факту совершения опасного преступления, а на заседании суда по гражданскому делу слушается иск о лишении родительских прав.

При совершении матери или отцом преступного деяния, угрожающего жизни и здоровью ребенка, их действия попадают под признаки жестокого обращения с несовершеннолетним, либо злоупотребление своими родительскими правами.

Лишение родительских прав в таком случае возможно, только если преступное деяние было умышленным, при этом не имеет значение какая была форма умысла.

Преступление по неосторожности не служит основанием для лишения родительских прав. Ранее не была урегулирована законом ситуация, когда родитель совершал умышленное преступное деяние в отношении своего супруга и отбывший наказание все так же мог осуществлять свои родительские права, так как акт агрессии не был направлен на несовершеннолетнего ребенка. В действующем законодательстве совершение умышленного деяния преступного характера против одного из родителей расценивается как отдельное основание.

Приведу пример из судебной практики. Ответчица Л. поругалась со своим сожителем, под действием алкогольного опьянения, схватила нож и зашла в другую комнату, в которой находилась и дочь Л., ребенок непременно заплакал, помешав тем самым гражданке продолжать угрожать сожителю, далее подсудимая, осознавая свой поступок, причинила вред, который выразался в одном ударе в область груди своей

³¹ Бороданков А., Джандвери А. Лишение родительских прав преступников при рассмотрении уголовных дел // Соц. Законность. 1969. №7. С.43.

малышке. Суд принял решение лишить гражданку Л. родительских прав и передать ребенка на воспитание родному отцу.³²

Все основания, указанные в ст. 69 Семейного Кодекса, подразумевают разрыв связи между родителем и несовершеннолетним. Родитель, уклоняющийся от выполнения своих обязанностей в отношении ребенка, может не проживать с малолетним, а злоупотребление правом, наоборот не представляется возможным без проживания с ребенком, аналогичен случай с жестоким обращением с детьми.

«Для удовлетворения иска о лишении родительских прав по установленным в законе основаниям необходимо наличие вины»³³. Под виной понимается осознанная неправомерность действий и последствий в отношении несовершеннолетнего. Как правило, вина может быть умышленной и неосторожной.

«При отсутствии вины применяется ограничение родительских прав по суду в соответствии с п. п. 1, 2 ст. 73 СК РФ либо устройство ребенка как лишившегося родительского попечения в соответствии с п. 1 ст. 123 СК РФ. В тех случаях, когда закон связывает применение мер ответственности с наступлением вредных последствий противоправного поведения, вина должна охватывать и эти последствия. Для лишения родительских прав необходимо, чтобы суд счел данную меру соразмерной степени тяжести правонарушения и виновности родителей. Поэтому вызывает озабоченность то, что к родителям применяется столь суровая кара в порядке гражданского судопроизводства, в котором у них значительно меньше возможностей защитить свои права, чем в уголовном процессе. При лишении родительских прав на них не распространяется презумпция невиновности, напротив, они предполагаются виновными»³⁴.

³² См.: Справка по результатам обобщения судебной практики по делам о лишении родительских прав, рассмотренным Амурским областным судом в порядке кассационного судопроизводства в 2007 - 2008 гг. // URL: // http://oblsud.amr.sudrf.ru/modules.php?id=69&name=docum_sud. (дата обращения 30.04.2019)

³³ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998. «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» // Российская газета. 1998. № 110

³⁴ Антокольская М.В. Семейное право: Учебник. М.: Юрист, 2002. С. 220.

Суд с помощью оценивания поведения родителя применяет более подходящую меру ответственности. За осознанное причинение вреда ребенку предусмотрена уголовная ответственность.

Родители могут быть лишены родительских прав в отношении своего ребенка, пока ему не исполнится 18 лет. Если в семье более двух детей, то родители лишаются своих прав на каждого ребенка по отдельности.

Лишение родительских прав – исключительная мера, еще одним доказательством служит и то, что лишение родительских прав происходит только по решению суда общей юрисдикции.

1.2 Сравнительная характеристика лишения родительских прав в России с зарубежными странами.

По самым различным причинам в сегодняшнем мире родители зачастую забывают о своих родительских обязанностях. Результатом таких деяний являются иски в суд и лишения родительских прав.

Приведу в пример статистику, в США на 2018 года было зафиксировано 34568 исков, а приняты к рассмотрению 26718. В России немного больше – 56420 исков, из которых рассмотрено 49831.

Конвенция о правах ребенка призывает «заострять внимание на соблюдение интересов ребенка, а государство должно обеспечить защиту благосостояния несовершеннолетнего»³⁵.

Нужно соблюдать право ребенка не разлучаться со своей семьей, исключение составляет, когда суд принимает решение, что отделение от семьи будет наилучшим вариантом для ребенка. Такое решение будет считаться необходимым в случае жестокого обращения с несовершеннолетним со стороны родителей.

³⁵ Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Сборник международных договоров СССР. выпуск XLVI. 1993.

В нормах законодательств разных стран предполагается мера ответственности за нарушение прав и интересов ребенка, а так же лишение родительских прав.

Защита детей от семейной жестокости возлагается не только на правоохранительные органы или органы опеки и попечительства, но и на специалистов по социальной работе. Социальные работники имеют огромный опыт работы с проблемными семьями, поэтому он имеет право выдвинуть жесткие требования к недобросовестным родителям.

В таких странах как США, Голландия, Великобритании социальные службы имеют более обширные права, например, они могут ходатайствовать об отделении ребенка от родителей.³⁶

Зарубежная практика показывает нам, что временное изъятие ребенка является подходящей мерой, за это время с ним можно провести ряд реабилитационных мероприятий. Если родители не поменяли свое отношение к детям после усилий со стороны соответствующих органов, к ним применяются кардинальные меры.

В ст. 69 Семейного Кодекса приводится ряд оснований, для лишения родительских прав: родители не выполняют свои обязанности, отказываются забрать ребенка из роддома или другой организации, проявляют жестокое обращение к детям, хронически больны алкоголизмом или наркоманией, либо совершили противоправное преступное деяние по отношению к своему ребенку, супругу или другому родственнику.

В соответствии с законодательством Украины основания для лишения родительских прав не отличаются от Российских.

Несовершеннолетних родителей могут лишить родительских прав только после их собственного совершеннолетия.

По законодательству Белоруссии родители лишаются родительских прав, если они отказываются отправлять ребенка в школу, содержать

³⁶ Новикова Т. А. Зарубежный опыт лишения родительских прав // Молодой ученый. 2018. №4. С. 151-153.

ребенка, издеваются над ним, ведут разгульный образ жизни, отказались от ребенка.³⁷

Семейные кодексы Украины, России и Белоруссии основываются на надобности рассмотрения вопроса о лишении родительских прав в судебном порядке с присутствием прокурора и работника органа опеки и попечительства, который выносит заключение по сути дела.

По законодательству Норвегии связи между родителями и детьми не могут быть разорваны вопреки их желанию, только особые случаи могут служить исключениями, если в отношении несовершеннолетнего осуществляется жестокое обращение.

Семейный кодекс Норвегии гласит, что права родителей должны реализовываться лишь в интересах малолетнего. По заявлению матери или отца норвежский суд может предоставить родительские права одному из них, в целях, предусматривающих интересы ребенка. Важный момент состоит в том, что лишенный родительских прав родитель не освобождается от выплаты алиментов, но он не может быть лишен права общения с ребенком, это подкрепляется еще и тем, что в случае переезда одного из родителей, тот в свою очередь обязан предупредить об этом другого родителя не позднее 6 недель до предполагаемой даты переезда.³⁸

По Датскому законодательству, лишенный прав родитель имеет полное право получать интересующую его информацию о ребенке, но он не имеет право прописать ребенка на своей жилплощади, но остается право общаться и встречаться с несовершеннолетним.

Определение лишения родительских прав в России и в Дании немного отличаются. Если по Российскому законодательству родители, которые были лишены родительских прав, теряют все права, которые были основаны на факте родства с ребенком, причем имеются в виду права на

³⁷ Кодекс Республики Беларусь о Браке и Семье 278-3 от 9.07.1999 г. ст. 80

³⁸ Рейерсен Екатерина Краткий обзор международного и национального законодательства в области регулирования прав детей. Норвежские институты по защите детей // Права соотечественников Северной Европы // Юридический журнал. 2015. № 3(5). [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.norway.mid.ru/ru/soot_prava_journal_3_5_20.. (дата обращения 31.02.2019 г.)

получение алиментов от уже взрослых детей, право на наследование за своими детьми, то в датском законодательстве такие нормы права отсутствуют. В Дании наследование после смерти ребенка решается только судом.

Шведское семейное законодательство предполагает запрет на применение физического и психического воздействия на малолетних детей. Даже применение незначительного удара по некоторым частям тела запрещен по закону, поэтому представители ювенальной юстиции очень строго относятся к этой проблеме, так как они стоят на защите прав детей. Под психическим насилием понимаются унижения, угрозы со стороны родителей³⁹.

По Финскому законодательству возбуждение дел о защите прав ребенка производится посредством заявления даже от социального работника.

Дело переходит в ведение органов по защите ребёнка, если при оценке потребности в услугах по защите ребёнка социальный работник пришёл к следующим выводам: 1) условия развития ребёнка представляют угрозу для него, либо не являются пригодными, с точки зрения его здоровья и развития; 2) поведение ребёнка опасно для его здоровья и развития; 3) ребёнок нуждается в защите и других вспомогательных мерах.

Социальные службы берут на себя обязанность опекать и воспитывать ребенка, также принимать решение по его дальнейшему месту жительства. Обычно ребенка передают в новую семью или другое учреждение, которое занимается воспитанием детей.

Решение об изъятии принимается специальным уполномоченным. При наличии возражений со стороны опекунов ребёнка, либо самого 12-летнего ребёнка, дело передаётся для рассмотрения в суд. Изъятие продолжается до устранения обстоятельств, явившихся основанием для

³⁹ Митченко Ю.О. Лишение родительских прав по законодательству Российской Федерации и стран Европы // Научное сообщество студентов: Междисциплинарные исследования: сб. ст. по мат. XV междунар. студ. науч.-практ. конф. 2017. № 4(15). С.200-208.

него. Вместе с тем, в этот период могут быть применены и другие меры, такие как лимитирование общения и встреч с родителями и родственниками. В случае крайней необходимости можно немедленно изъять несовершеннолетнего из семьи и передать его социальным службам на срок до месяца, но этот срок может быть продлен.

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что несмотря на некоторые различия в законодательствах, так или иначе, все государства стоят на защите прав и интересов малолетних детей, в связи с этим необходимо уделять особое внимание к вопросам по поводу лишения родительских прав и строго соблюдать права несовершеннолетних в семье.

1.3 Правовые последствия лишения родительских прав

Об исключительности процедуры лишения родительских прав говорят его правовые последствия, которые предусмотрены ст. 71 Семейного Кодекса. Основным правовым последствием заключается в потере лицами, лишенных родительских прав, всех связей, которые основаны факте родительской близости с несовершеннолетним. Больше не имеет место быть правовой связи между лицами, лишенных родительских прав, и малолетними, за исключением случаев, когда родители изъявляют желание восстановиться в родительских правах и все для этого делают.

Утраченные права лиц, которые посредством судебного разбирательства были лишены родительских прав, условно можно делить на несколько типов. К первому типу относятся права на: личное воспитание несовершеннолетнего, контакт с ребенком; защиту его интересов, получение выплаты алиментов от уже взрослых детей, наследование в случае преждевременной смерти ребенка.

В число значимых прав родителя, безусловно, входит возможность воспитывать своего ребенка лично. С помощью непосредственно прямого

контакта с несовершеннолетним, у родителя получается направить создание личности маленького ребенка в правильное русло. Не зря отступления на этот счет зачастую служат основаниями для лишения родителей родительских прав. Мало того, что нужно зафиксировать потерю родительских прав, необходимо, чтобы пресеклись все контакты с родителем, чьи поступки оказались источниками серьезной опасности.

Без прекращения связи такого лица с несовершеннолетним процедура лишения родительских прав не имеет никакого смысла. Поэтому следует, чтобы после вынесения судом решения были соблюдены все меры по изолированию малолетнего от недобросовестного родителя. Данную проблему возможно решить с помощью Жилищного Кодекса. Жилищный Кодекс предполагает «выселение лиц, лишенных родительских прав, без предоставления им другого жилого помещения при условии, что его совместное проживание с детьми по суду признано невозможным»⁴⁰. Однако часто расселение ребенка и родителей, лишенных родительских прав, порождает сложные жилищные проблемы.

Так, если родители и ребенок проживают в домах муниципального, либо государственного фонда на основании договора найма, а суд примет решение, что совместное проживание ребенка и родителя, лишенного родительских прав не идет на пользу ребенку, родители могут быть выселены из занимаемого помещения без предоставления другого на основании ст. 98 Жилищного Кодекса. Точно такую же меру стоит вменять, если родитель, лишенный родительских прав, проживает в собственности ребенка, либо другого родителя. Отсюда следует, что недобросовестные родители могут быть выселены из помещения, принадлежащего детям на праве собственности не только потому, что с момента лишения родительских прав они больше не считаются членами семьи, но и потому что такое выселение предусмотрено Жилищным

⁴⁰ Жилищный кодекс Российской Федерации от 29.12.2004 N 188-ФЗ (ред. от 28.11.2018) // "Собрание законодательства РФ". 2005. N 1 (часть 1).

Кодексом.

Однако, когда родители и дети проживают в квартире, принадлежащей родителям и детям на праве общей долевой собственности, либо если собственником является недобросовестный родитель, то выселить его невозможно. Лишение родительских прав не может служить основанием к лишению недобросовестного родителя его права собственности на жилище.

Основываясь на п. 4 ст. 71 Семейного кодекса после процедуры лишения родительских прав несовершеннолетний ребенок сохраняет свое право пользования жилым помещением, которое принадлежит его родителю. Если ребенок не может проживать с родителем, лишенного родительских прав, его переселяют к другому родителю, либо к опекуну. Если же ребенок воспитывался одним родителем, и он лишен родительских прав, либо оба родителя лишены, а передача несовершеннолетнего ребенка под опеку невозможна, то такого ребенка помещают в детское учреждение. Однако, право собственности на жилое помещение сохраняется за ребенком. Свидания ребенка с лишенным родительских прав родителем возможны по желанию самого несовершеннолетнего и разрешения, заменивших ему родителей, при условии, что данный контакт не нанесет вред малолетнему.

Родителю, лишенному родительских прав, конечно же нельзя доверить защиту интересов и прав ребенка, такие родители больше не могут быть законными представителями несовершеннолетнего. Раз родитель не заботился о своем малолетнем ребенке, то утрачивает право на материальную поддержку от своего ребенка в будущем. Поэтому же такой родитель исключается из перечня наследников после смерти своего ребенка, но ребенок вправе завещать свое имущество родителю, который был лишен родительских прав.

Вторую группу образуют права, связанные с различными льготами. В нее входят:

- льготы по предоставлению работодателем отпуска по уходу за ребенком до трехлетнего возраста;

- невозможность привлечения к работе в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни, к сверхурочным работам и направлению в служебные командировки женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет;

- льготы, которые связаны с предоставлением дополнительных отпусков, так же установлению льготных режимов труда;

- до четырнадцатилетнего возраста ребенка установление неполного рабочего дня или недели;

- предоставление четырех дополнительных оплачиваемых выходных дней в месяц родителям, воспитывающим ребенка-инвалида;

- зачет отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет в общий и непрерывный трудовой стаж, а также в стаж работы по специальности;

- при выплате пенсии на льготных основаниях, которая причитается женщинам, родившим пять и более детей и воспитавшим их до восьми лет, а также матерям инвалидов с детства, воспитавшим их до этого возраста;

- иные льготы, предусмотренные законодательством.

Однако, утрата таких льгот наступает при лишении родительских прав на детей, названных в решении суда, то есть если в будущем на свет появятся и другие дети, то преимущества, предусмотренные пенсионным и трудовым законодательством сохраняются.

К последней, третьей группе относятся права, которые, так или иначе, касаются получения различных государственных пособий. К ним можно отнести:

- пособие для работающих женщин по уходу за ребенком, до достижения им полуторагодовалого возраста;

- государственное пособие гражданам, которые имеют детей;

- пособие по временной нетрудоспособности по причине ухода за больным ребенком до пятнадцатилетнего возраста.

Потеря данных прав, которые охватывают почти все льготы родителей, не означает, что эти права перестают существовать вовсе, просто их обладателем становится либо другой родитель, либо лицо, заменяющее родителей. Список прав, которые прекращаются в результате лишения родительских прав является открытым, что во многом обусловлено тем, что данный перечень может расширяться по мере обновления законодательства.

Семейный кодекс запрещает лицам, лишенным родительских прав, пользоваться своими правами наравне с другими субъектами семейного права.

Лица, которые были лишены родительских прав, не могут быть опекунами, попечителями или усыновителями, об этом свидетельствует п.1 ст. 146 Семейного кодекса. Так же такой родитель не может выступать в роли приемного родителя, в соответствии со ст. 153.

Лишение родительских прав предполагает потерю прав и обязанностей в отношении ребенка, исключением в данном случае является обязанность уплаты алиментов. Т.И. Крылова разъясняет, что «алиментное обязательство - это правоотношение, которое берет свое начало при соглашении родителей или на основании решения суда, где одни члены семьи должны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе его требовать»⁴¹. Отсюда следует, что суд выносит решение о взыскании алиментов несовершеннолетнему, при чем не важно, на чьем попечении находится несовершеннолетний. Так же на недобросовестных родителей распространяется обязанность участвовать в дополнительных расходах на малолетнего.

Лица, утратившие родительские права несут ответственность за ущерб, нанесенный малолетним, в отношении которого состоялась процедура лишения родительских прав. Стоит отметить, что такую

⁴¹Крылова Т.И. Ответственность при неисполнении алиментных обязательств в отношении несовершеннолетних как способ защиты семейных прав // Российская юстиция. 2007. № 11. С. 29.

ответственность может вменять суд только при условии, что такое поведение малолетнего явилось результатом ненадлежащего воспитания и не прошел срок исковой давности с момента вынесения судом решения о лишении родительских прав конкретных родителей.

Вследствие данных обстоятельств, несовершеннолетний, родители которого были лишены родительских прав, приобретает: устранение опасности для жизни, здоровья, право быть переданным на усыновление, под опеку, государственное пособие. Защита интересов и прав такого ребенка всецело передается лицам, заменяющие родителей, либо на детское учреждение, где находится несовершеннолетний.

Далее, после выпуска из детского учреждения, ребенок обзаводится не малым рядом льгот, к примеру, льготы по материальному обеспечению, трудоустройству, предоставлению жилища. В результате после лишения родительских прав, права ребенка восстанавливаются полностью, либо частично, открывается путь для их осуществления.

Правовые гарантии по поводу охраны жилищных и имущественных прав играют огромную роль для малолетних. Ребенок, чьи родители были лишены родительских прав, не теряет право собственности на жилище, либо право им пользоваться. Из ст. 288, 293 Гражданского Кодекса можно сделать вывод, что несовершеннолетний осуществляет все права, связанные с жилым помещением, но при этом опекун не имеет никакого права на жилплощадь своего подопечного, данное правило действует и наоборот.

Правовые последствия лишения родительских прав сохраняются до тех пор, пока родительские права не будут восстановлены судом. Вполне возможно, что родители, утратившие свои права в отношении ребенка, будут предпринимать попытки изменить свой образ жизни, например, устроится на работу или пройдет курс лечения от алкогольной зависимости, поэтому не следует спешить с передачей его детей на усыновление. Попытка как-то сохранить семейные связи в редких случаях

может закончиться успехом. Именно поэтому ребенок передается на усыновление спустя пол года со дня вынесения судом решения о лишении родительских прав. Таким образом, Семейный кодекс обеспечивает и интересы родителя, который может исправиться и интересы несовершеннолетнего, чье устройство в семью не терпит промедления.

Правильное функционирование и выполнения семьей всех функций является приоритетом для любого государства. В первую очередь государству необходимо это для корректного и правильного полноценного воспитания новых поколений. Государство обеспечивает контроль над этими процессами на конституционном уровне. Воспитание, защита, забота и развитие ребенка являются как правом, так и обязанностью родителей в равном объеме.

При невыполнении одним из родителей обязанностей по воспитанию ребенка могут применяться меры, самая серьезная из которых – лишение родительских прав.

ГЛАВА 2. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОЦЕДУРЫ ЛИШЕНИЯ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ

2.1 Состав лиц, участвующих в процессе по делам лишения родительских прав

П.1 ст. 70 Семейного кодекса поясняет нам состав лиц, участвующие в деле о лишении родительских прав.

К лицам, принимающим непосредственное участие в процессе, относятся:

- родитель(и);
- лица, выступающие в качестве родителей (усыновители, опекуны);
- прокурор;
- органы опеки и попечительства, комиссия по делам несовершеннолетних, дома ребенка, интернаты и так далее, то есть к этой группе относятся органы или учреждения, на «плечах» которых лежат обязанности по охране⁴² и защите прав несовершеннолетних детей.

Ведущую позицию в определении правового положения участника процесса лишения родительских прав составляет цель участия в деле.

Сторонами процесса по такому делу являются ответчик и истец. Ребенок в данном случае будет выступать в роли истца, так как дело возбуждено для охраны и защиты его прав. Необходимо определить положение ребенка в данном процессе, потому что от этого зависят многие аспекты дела.

На практике бывали случаи, когда интересы лиц, подавшие исковое заявление в суд, рознились с интересами малолетнего. Поэтому суду необходимо постоянно исследовать законность предпринятых шагов лиц, представляющие права ребенка.

⁴² Федеральный закон «Об опеке и попечительстве»: от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2008. № 17. Ст. 1755.

Истцом может быть лицо, в интересах которого дело начато по заявлению лиц, обращающихся в суд за защитой прав, свобод и законных интересов других лиц, извещается судом о возникшем процессе и участвует в нем в качестве истца⁴³.

П.2 ст.56 Семейного кодекса гласит, что несовершеннолетний, достигший возраста 14 лет, имеет возможность сам обратиться в суд, при условии нарушения его прав и интересов родителями.

Но, по мнению А.М. Нечаевой «п. 2 ст.56 СК не дает право несовершеннолетнему, достигшему четырнадцати лет выступать в роли истца по делу о лишении родительских прав, ограничении родительских прав»⁴⁴.

Н.Н. Тарусина считает, что «в настоящее время путем принятия нового СК РФ скорректированы и довольно четко дифференцированы основания исков о лишении и ограничении родительских прав. Введена особая категория истцов и ответчиков - несовершеннолетних родителей. Несовершеннолетнему, достигшему возраста четырнадцати лет, предоставлено право самостоятельно защищать свои субъективные семейные права и интересы в суде, что соответствует общим началам ведущих отраслей российского права (административного, гражданского, трудового, уголовного) об альтернативах возрастной дееспособности»⁴⁵.

В данном вопросе я не соглашусь с Нечаевой А.М., Семейный кодекс правильно поясняет право на обращение в суд ребенка, которому исполнилось 14 лет, если его права и интересы были нарушены, так как в таком возрасте ребенок уже может связно мыслить, разделять понятия плохого и хорошего.

⁴³ Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 28.12.2018) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.

⁴⁴ Нечаева А.М. Споры о детях. // Юридическая литература. Москва. 1989. С.79.

⁴⁵ Тарусина Н.Н. Проблемы оптимизации взаимодействия семейного и гражданско-процессуального права и законодательства. М.: Лиджист, 2001. С. 63.

Вопросы, возникающие по поводу воспитания ребенка должны рассматриваться супругами вместе, согласно ст. 31 Семейного кодекса. Решения по поводу воспитания ребенка должны быть основаны на таких принципах как доверие, внимание, разумность.

Родители обязаны добросовестно исполнять свои обязательства по воспитанию ребенка, ведь если один из родителей не должным образом выполняет свои обязанности, то такое поведение приравнивает к нулю старания другого.

Представителем малолетнего ребенка в суде является его родитель, так как интересы родителя непосредственно совпадают с интересами ребенка, ведь родитель охраняет нарушенные ответчиком (другим родителем) права.

Родитель, исполняющий должным образом свои обязанности по воспитанию ребенка, не может занимать место третьего лица в судебном процессе. В судебной практике встречались такие случаи, когда родитель не имел возможности забрать малолетнего к себе по сложившимся обстоятельствам, но даже такой родитель должен быть привлечен в судебное разбирательство в качестве представителя.

Возбуждение такого дела происходит по исковому заявлению истца, органов опеки и попечительства, исковые заявления из образовательных учреждений и других учреждений, на «плечах» которых лежат обязанности по охране интересов детей от влияния безответственных родителей, согласно ст. 70 Семейного кодекса. Так же органы опеки и попечительства обязаны составить заключение по данному делу в суде.

Очень сложно предоставить заключение, если семья, родитель(и) которой лишается родительских прав, не стоит на особом учете и никогда не была поставлена.

В соответствии с п. 2 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 27 мая 1998 г. N 10 суд обязан тщательно исследовать обстоятельства, при подготовке к разбирательству, которые несут в себе доводы для

разрешения данного дела, так же суд должен обратить внимание на те обстоятельства, которые дают характеристику родителей как личностей⁴⁶.

К.К. Червяков говорит о том, что «специалисту из органов опеки и попечительства за очень сжатые сроки нужно оценить обстоятельства сложившиеся в семье, произвести осмотр жилого помещения и сформулировать заключение о необходимости лишения родительских прав, что порой за считанные дни до момента открытия судебного заседания по данному делу считается невозможным».⁴⁷

Дела о лишении родителей родительских прав обязательно сопровождаются присутствием органов опеки и попечительства. Они обязаны присутствовать на таких заседаниях всегда, без исключения. В решениях вопросов, где фигурируют интересы детей обязательно участие прокурора.

В данное время имеются лишь две формы причастности государственного обвинителя в судопроизводстве по делам о лишении родительских прав: направление в суд иска, составление заключения.

М.Х. Хутыз считает, что «участие в деле прокурора не совсем честно в отношении противоположной стороны, так как у истца усиливается позиция тем, что государственный обвинитель может дать заключение по делу»⁴⁸.

Знания и опыт прокурора позволяют ему сохранить невозмутимость и объективность в любой ситуации.

Опекун или попечитель является представителем несовершеннолетнего в суде, ни при каких обстоятельствах они не будут являться ответчиками по такому делу, так как они отстраняются по решению органов опеки и попечительства.

⁴⁶ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998. «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» // Российская газета. 1998. № 110.

⁴⁷ Червяков К. К. Установление и прекращение родительских прав и обязанностей. – М.: 2005. – С. 92.

⁴⁸ Хутыз М.Х. О составе лиц, участвующих в гражданских делах, о процессуальном положении прокурора, возбудившего гражданское дело в интересах других лиц. Проблемы государства, демократии и права в материалах XXVI съезда КПСС. - Ростов-на-Дону, 1981. С. 112.

На практике встречались случаи, что авторы сравнивают родителей с фактическими воспитателями. Поэтому Т.М. Цепкова «предлагает определять положение фактических воспитателей аналогично положению второго родителя»⁴⁹.

В соответствии со ст. 43 Гражданско-процессуального кодекса фактические воспитатели имеют право участвовать в разбирательстве по делам о лишении родительских прав с правовым статусом третьих лиц.

2.2 Судебный порядок лишения родительских прав

Соблюдение проведения процедуры лишения родительских прав защищает не только несовершеннолетнего, но и обвиненного родителя.

Как уже отмечалось ранее лишение родительских прав – мера крайняя, применяемая только в безнадежном случае, когда уже нет шансов, что родители изменят свое поведение и образ жизни, именно поэтому перед подачей иска о лишении родительских прав предшествует профилактическая работа уполномоченных на то, органов с родителями.

В п.1 ст. 70 определен круг лиц, по заявлению которых может рассматриваться дело о лишении родительских прав. В него входят:

- родитель, при это не важно, проживает ли он вместе с несовершеннолетним;
- опекуны и попечители, либо представитель несовершеннолетнего;
- прокурор;
- другие учреждения, которые заинтересованы в соблюдении прав и интересов детей

⁴⁹ Цепкова Т.М. Подготовка к судебному разбирательству некоторых категорий дел, возникающих из брачно-семейных правоотношений. // Сборник Цивилистические проблемы правового статуса личности в социалистическом обществе. Саратов. 1982. С. 107.

«На сегодняшний день нет полного перечня учреждений и организаций, способных подавать иски в суд о лишении родительских прав»⁵⁰.

Отличительная черта таких дел заключается в присутствии прокурора и органов опеки и попечительства.

Н.Н. Кострова говорит, что «дела о лишении родительских прав всегда очень сложные и поэтому до принятия судом решения необходимо тщательно исследовать все обстоятельства жизни ребенка»⁵¹.

Для разрешения таких специфичных дел нужны определенные навыки и опыт. Если семья состоит на особом учете в органах опеки и попечительства есть вероятность, что они обратятся с иском в суд о лишении родительских прав. Самая первая мера, предпринимаемая органами опеки и попечительства, является профилактическая беседа, затем выносятся предупреждение о том, что существует вероятность подачи иска в суд о лишении родительских прав, так же дается таким родителям время, чтобы исправить свое поведение и отношение к детям.

Далее ответчику (одному из родителей) суд отправляет иск о лишении родительских прав, в котором содержатся требования, в том числе и по назначению алиментов. В практике встречалось и такое, что место жительства ответчика невозможно было установить, в таком случае иск отправлялся по месту нахождения его имущества. Так же ответчик, при определенных обстоятельствах, например, при уклонении от уплаты алиментов на содержание несовершеннолетнего может объявляться в розыск.

При составлении искового заявления необходимо соблюдать его форму и содержание, не соблюдение формы и содержания служит отказом для принятия иска в суде.

⁵⁰ Фомина Е.А. Споры о праве на воспитание детей (материально-правовые и процессуально-правовые проблемы) // Москва. 2004. С. 7.

⁵¹ Кострова Н.Н. Судебная защита семейных прав: процессуальный аспект // Городец. Москва. 2008. С. 120.

Содержание искового заявления:

1. Наименование суда, в который подано исковое заявление
2. ФИО истца или представителя, адрес;
3. ФИО детей, дата рождения и адрес;
4. ФИО ответчика, адрес;
5. Мотивировочная часть иска;
6. Описание требований;
7. Иные документы.

Если документы соответствуют форме, суд выносит определение о принятии искового заявления.

Следующей стадией гражданского процесса будет являться подготовка к судебному разбирательству. На данной стадии судья должен проверить обоснованность иска и требований, должен уточнить все обстоятельства, которые помогут своевременно и правильно вынести решение по делу, затем делит между сторонами процесса обязанности по доказыванию.

В обязанность органов опеки и попечительства входит предоставление акта о соответствии жилищно-бытовых условий для жизни ребенка, заключение будет являться таким же доказательством наравне с другими. С.А. Муратова говорит, что «обследование жилищно-бытовых условий является изучением материального обеспечения, быта и жилья»⁵². Встречается недобросовестное отношение органов опеки и попечительства к своей работе, такое обстоятельство способствует вынесению судом неверного решения по существу дела.

Далеко не все работники относятся ненадлежащим образом к своей работе, случается такое, что за столь маленький промежуток времени нельзя составить полное заключение органами опеки и попечительства, представляется невозможным как следует проверить обстановку в семье.

⁵² Муратова С.А. Семейное право. - М.: Юриспруденция, 2008. С. 83.

«Отражение в судебном постановлении прогнозирования лишения родительских прав дает возможность определить степень соразмерности вмешательства государства в семью»⁵³.

В Постановлении Пленума Верховного суда сказано, что «при подготовке к судебному разбирательству дела о лишении родительских прав одного из родителей, судье в целях защиты прав несовершеннолетнего и обеспечения надлежащих условий его дальнейшего воспитания, а также охраны прав родителя, не проживающего вместе с ребенком, необходимо в каждом случае извещать этого родителя о времени и месте судебного разбирательства и разъяснять, что он вправе заявить требование о передаче ему ребенка на воспитание»⁵⁴.

Нередко встречаются такие случаи, в которых органам опеки приходится изымать ребенка у родителей еще до направления иска в суд, такое может произойти, если малолетнему грозит опасность, либо есть информация о надвигающейся опасности в отношении ребенка.

Следующей стадией будет являться само судебное разбирательство, бывает такое, что суду нужно опросить малолетнего, такое представляется возможным с разрешения органа опеки и попечительства, суд ставит в известность сторон, о недопустимости задавания наводящих вопросов.

Ребенок не всегда может объективно оценивать неприемлемое поведение своих родителей. Так же разговор с ребенком может быть проведен вне суда органами опеки и попечительства, воспитателем, педагогом по интересующим суд вопросам.

На данной стадии суд должен исследовать все представленные доказательства. Суд в ходе судебного разбирательства должен установить: имело ли место быть уклонению от родительских обязанностей, наличие других оснований для лишения, имеется ли вина родителей в

⁵³ Цуканова В.И. Разрешение дел о лишении родительских прав: Науч.-практ. пособие. Сер. "Библиотека российского судьи". М., 2015. С. 126 - 128.

⁵⁴ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998. «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» // Российская газета. 1998. № 110.

ненадлежащем исполнении своих обязанностей, выяснить причины, независящие от недобросовестного родителя.

После представления всех доказательств сторонами, суд может вынести решение по существу дела. Однако если представленных доказательств недостаточно, суд может предложить предоставить дополнительные доказательства. Нередко выясняется в ходе разбирательства, что в отношении малолетнего имели место быть действия (бездействия), которые представляли угрозу для жизни и здоровья ребенка, в таких ситуациях суд должен незамедлительно сообщить о таких обстоятельствах государственному обвинителю.

На родителя лишённого родительских прав возложены алиментные обязательства. В том случае, если вопрос об алиментных обязательствах присутствует в исковых требованиях, суд взыскивает алименты с ответчика, а если отсутствует, то суд взыскивает алименты по своей инициативе.

«Алиментное обязательство не может возникнуть само по себе. Его появление возможно лишь постольку, поскольку существует обязанность предоставлять содержание, и эта обязанность либо не исполняется, либо исполняется ненадлежащим образом, либо все или кто-то из участников соответствующего отношения пожелали возникновения алиментного обязательства»⁵⁵.

Результатами исхода дела может быть отказ, либо удовлетворение иска.

Мерой профилактического характера будет являться вынесение судьей решения об отказе в лишении родительских прав.

⁵⁵ Макеева О.А. Ответственность в алиментных обязательствах - основные особенности и порядок реализации // Семейное и жилищное право. 2010. N 1. С. 17.

Ю.Ф. Беспалов, говорит, что «суду должно быть предоставлено право в необходимых случаях устанавливать испытательный срок до одного года перед принятием решения о лишении родительских прав»⁵⁶.

Основаниями для таких привилегий может служить исправление поведения родителями, начало лечения от хронических заболеваний, таких как злоупотребление алкоголем и наркотическими веществами.

При удовлетворении иска в ходе судебного разбирательства нужно обозначить лицо, с которым останется ребенок. Таким лицом может быть как добросовестный родитель, так и орган опеки и попечительства.

Дальнейшую судьбу ребенка определяет не суд, а орган опеки и попечительства, так как именно в его компетенции назначение опекунов детям, чьи родители были лишены родительских прав.

«При лишении родительских прав на них не распространяется презумпция невиновности, напротив, они предполагаются виновными. По своему характеру дела о лишении родительских прав предполагают настоящее расследование правонарушений, совершенных родителями. Однако это расследование ведется обычно органами опеки и попечительства, а не следственными органами, и родители при этом не имеют процессуальных гарантий соблюдения своих прав, которые предусмотрены уголовным процессуальным законодательством»⁵⁷.

У родителей и детей в отношении которых они были лишены родительских прав меняется правовой статус, однако в таких документах ребенка, как свидетельство о рождении все данные не меняются, так же в паспортах у родителей в графе «дети» ничего не меняется.

Так же в целях защиты детей, суд должен поставить в известность орган записи гражданского состояния, далее необходимо сделать соответствующую пометку.

⁵⁶ Беспалов Ю.Ф. Основания и порядок лишения родительских прав. // Российская юстиция. Москва. 2000. № 12. С. 26

⁵⁷ Антокольская М.В. Семейное право: Учебник. 2-е изд. М., 1999. С. 89-91.

2.3 Проблемы исполнения судебного решения о лишении родительских прав.

В наше время проблемы, связанные с защитой прав и интересов малолетних детей, приобретают все большую актуальность и представляют собой немалое значение. Большой проблемой, вытекающей из решения суда по данному делу, считается разрыв некой связи между родителем и ребенком, хоть государство этой мерой защищает его интересы. При этом достаточно сильная эмоциональная связь между родителем и ребенком никуда не исчезает. «В данное время отсутствует необходимая теоретическая основа для обновления законодательства о лишении родительских прав. Потребность в исследованиях такого рода вытекает из анализа общего состояния соответствующей правоприменительной практики и актуализируется с учетом активного обсуждения в текущий период времени Концепции совершенствования семейного законодательства»⁵⁸.

Л.В. Мороз говорит, что «реальная защита детей в случаях лишения родительских прав, отобрания ребенка подчас зависит от того, насколько своевременно, умело, тактично будет организовано и проведено исполнение судебного решения. Оно призвано обеспечить разлучение детей и родителей, лишенных родительских прав, помещение несовершеннолетних в условия, необходимые для нормального воспитания»⁵⁹. В любом случае роль исполнения судебного решения будет лежать на приставах-исполнителях, которые обязаны уследить за процессом исполнения решения и его результат.

В процессе лишения родительских прав происходит изъятие несовершеннолетнего ребенка у его родителей в границе исполнительного

⁵⁸ Ильина О. Ю. Концепция совершенствования семейного законодательства как инструмент гармонизации частных и публичных интересов // Семейное и жилищное право. 2015. № 6. С. 7

⁵⁹ Мороз Л.В. Процессуальные особенности судебного рассмотрения гражданских дел о лишении родительских прав, отобрании детей и о восстановлении в родительских правах. -М., 1983. С. 138.

производства. Исполнение судебного решения по такому делу происходит на основании исполнительного листа, который выдается после вынесения решения судом.

Большое число трудностей вызывает исполнение этих судебных решений, невзирая на их огромное социальное значение. Данная проблема связана с отсутствием регулирования порядка исполнения решений, вынесенных судом, в интересах малолетних детей и возлагающих на ответчика обязанность передачи несовершеннолетнего на воспитание другому родителю, если его нет, либо по каким-то причинам он не может забрать к себе ребенка, то передать его опекуну, либо органу опеки и попечительства. В Федеральном законе от 2 октября 2007 г. N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" содержатся нормы, которые описывают порядок выселения, либо вселение в жилое помещение, требования о восстановлении на место работы, и так далее, но не описывает устройство исполнения решений о лишении родительских прав⁶⁰.

Данное обстоятельство повлекло за собой обращение ФССП к Председателю Верховного Суда РФ, с просьбой об объяснении судам вопросов по поводу применения законодательства при рассмотрении дел о лишении родительских прав. В письме органам федеральной службы судебных приставов от 14 июня 2012 г. N 12/01-14324-ТИ⁶¹ разъяснены действия, для повышения эффективности исполнения требований об изъятии ребенка из семьи и порядке общения с ним.

Так в соответствии с вышеуказанным письмом были установлены следующие меры:

-установка еще большего надзора за исполнением решений о лишении родительских прав;

⁶⁰ Федеральный закон "Об исполнительном производстве" от 02.10.2007 N 229-ФЗ (в действующей редакции) // Собрание законодательства РФ. 2007. № 41. Ст. 4849.

⁶¹ Письмо ФССП России от 14 июня 2012 г. N 12/01-14324-ТИ "О порядке организации работы при исполнении судебных решений об отобрании ребенка, об определении места жительства ребенка, об определении порядка общения с ребенком" // Бюллетень Федеральной службы судебных приставов. 2012. N 8.

-исполнительные действия должны проходить с обязательным участием органа опеки и попечительства, а так же при необходимости с участием педагога, врача;

- стимуляция поиска несовершеннолетних по исполнительному производству об изъятии ребенка у родителя;

- при нарушении прав несовершеннолетнего, когда родитель уже лишен родительских прав стимуляция составления протоколов об административной ответственности;

- быстрое реагирование на появление нарушений в сфере исполнительного производства по поводу исполнения решения о лишении родительских прав;

- исследование исполнительных производств, которые были возбуждены на основании судебного решения об изъятии ребенка, об определении места жительства и порядка общения с несовершеннолетним.

Перечисленные мной меры, конечно же оказывают положительное влияние на эффективное исполнение решения по таким делам. Вместе с контрольно-организационными сторонами деятельности органов ФССП, должны еще быть указаны процессуальные этапы исполнения таких требований в отношении малолетнего ребенка. Нужно выработать некие методические рекомендации по поводу порядка исполнения исполнительных листов по решению суда о лишении родительских прав.

Пристав уведомляет ответчика о возбуждении исполнительного производства, запрашивает у представителя несовершеннолетнего всю нужную информацию, такую как место проживания. При получении нужной информации пристав совершает исполнительные действия и меры принудительного исполнения.

Информация об ответчике собирается в различных источниках, будь то государственные органы или оператор сотовой связи. К обязанностям пристава относится вызов ответчика, либо выход по его адресу, где опрашиваются лица, о местонахождении ребенка и составляется акт.

Процесс лишения родительских прав прекращает любые отношения между родителем и ребенком, но также существует возможность в восстановлении в родительских правах. Органы опеки и попечительства помогают приставу в изъятии несовершеннолетнего из семьи. В процессе изъятия ребенка, нужно как можно больше сгладить обстановку, необходимо убедить родителей в разумности перевода их детей в детские учреждения на какой-то срок⁶².

Однако изъятие малолетних детей у родителей, которые страдают психическими расстройствами, имеет свои нюансы.

Дело об изъятии ребенка не может быть ограничено только присутствием органов опеки и попечительства, прокурора и пристава, эти лица для несовершеннолетнего – чужие люди, поэтому в решении таких вопросов с ребенком должен присутствовать хотя бы один родной человек, но даже это не смягчает обстановку. Когда ребенок не остается с родителем, а передается органам опеки и попечительства ситуация усугубляется. Обычно, ответчики в делах о лишении родительских ведут аморальный образ жизни, но иногда происходит стечение обстоятельств, в силу которых родитель болен и не может в полной мере осуществлять свои обязанности по отношению к несовершеннолетнему. В таких делах необходимо присутствие хорошо знакомого ребенку человека и имеющий с ним хороший контакт, таким человеком может быть, например, воспитатель или педагог.

Все мной вышеупомянутое является свидетельством трудностей в исполнении судебных решений о лишении родительских прав. Трудности характеризуются душевным состоянием несовершеннолетнего, который напуган сложившейся ситуацией. Ко всему прочему, родители пытаются незаконно держать детей подле себя, даже при применении такой исключительной меры как лишение родительских прав. Необходимо постепенно подготавливать малолетнего к исполнению решения суда по

⁶² Нечаева А.М. Отобрание детей у родителей // Российская юстиция. 2010. N 7. С. 25 - 26.

данному делу. Можно сказать, что результат исполнения судебного решения зависит от предшествующей подготовки. Нужно разработать определённый механизм исполнения решений по таким делам, также необходимо дополнить ФЗ "Об исполнительном производстве" такими пунктами как определение порядка изъятия ребенка у родителей лишенных родительских прав.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, на основании проведенного мной исследования института лишения родительских прав можно сделать вывод о том, что лишение родительских прав является процедурой, которая применяется ввиду ненадлежащего исполнения или неисполнения родителями возложенных на них прав и обязанностей в отношении ребенка, в результате которых нарушаются права последнего. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что механизм лишения родительских прав служит некой гарантией защиты несовершеннолетнего.

Данная мера ответственности является исключительной и применяется только к тем родителям, которые совершили проступок, послуживший угрозой жизни или здоровью ребенка. Процедура лишения родительских прав на современном этапе нуждается в значительном реформировании, что обусловлено рядом выявленных проблем среди которых можно выделить: 1) отсутствие понятия лишения родительских прав, 2) отсутствие надлежащего разъяснения о характере «уклонения от обязательств», поскольку указанная в законе формулировка допускает лишение родительских прав за однократно выраженную незначительную провинность. 3) отсутствие перечня уважительных причин, указанных в дефиниции такого основания как «отказ без уважительных причин от ребенка», 4) большое число трудностей вызывает исполнение этих судебных решений, невзирая на их огромное социальное значение.

Для решения вышеуказанных проблем представляется необходимым законодательно закрепить или установить разъяснения, а также выработать методические рекомендации для осуществления порядка исполнения решений по таким делам.

Подведу итог того, что процессу лишения родительских прав необходимо развиваться. На примере судебной практики особо заметно,

что суд не в каждом случае может своевременно защитить права и интересы несовершеннолетнего.

Следовательно, нужно устранить все недостатки, препятствующие слаженности данной системы, чтобы она правильно функционировала посредством реализации предложенных путей разрешения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Нормативно-правовые акты

1. Конвенция о правах ребенка» (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Сборник международных договоров СССР. выпуск XLVI. 1993.
2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) //Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (в действующей редакции) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (в действующей редакции) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст.16."Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 26.01.1996 N 14-ФЗ (в действующей редакции) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 5. Ст. 410.
2. Жилищный кодекс Российской Федерации от 29.12.2004 N 188-ФЗ (ред. от 28.11.2018) // "Собрание законодательства РФ".2005. N 1 (часть 1). Ст. 14.
3. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 28.12.2018) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.
4. Кодекс Республики Беларусь о Браке и Семье 278-З от 9.07.1999 г. ст. 80
5. Федеральный закон «Об опеке и попечительстве»: от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2008. № 17. Ст. 1755.

6. Федеральный закон "Об исполнительном производстве" от 02.10.2007 N 229-ФЗ (в действующей редакции) // Собрание законодательства РФ. 2007. № 41. Ст. 4849.

7. Письмо ФССП России от 14 июня 2012 г. N 12/01-14324-ГИ "О порядке организации работы при исполнении судебных решений об отобрании ребенка, об определении места жительства ребенка, об определении порядка общения с ребенком" // Бюллетень Федеральной службы судебных приставов. 2012. N 8.

Научная и учебная литература

8. Антокольская М.В. Семейное право. М.: Юристъ, 1996. С. 112, 114.

9. Беспалов Ю.Ф. Основания и порядок лишения родительских прав. // Российская юстиция. – 2000. – № 12. – С. 26

10. Бороданков А., Джандвери А. Лишение родительских прав преступников при рассмотрении уголовных дел // Соц. Законность. 1969. №7. С.43.

11. Виноградова Л.М. Лишение родительских прав: понятие, основания и правовые последствия // Пенитенциарная преступность: уголовно-правовые и криминологические аспекты: Сборник материалов Международной заочной научно-практической конференции (25 марта 2016 г.). 2016. С.60-65.

12. Волкова Е.Н. Защита детей от жестокого обращения. СПб.: Питер, 2007. С. 55.

13. Габричидзе Б.Н., Чернявский А.Г. Юридическая ответственность. М.: Альфа-М, 2005. С. 429.

14. Ерохина Е.В. Лишение и восстановление родительских прав // Оренбург ИПК ГОУ ОГУ. 2010. С. 9.

15. Захарова Д.В. Понятие и содержание родительских прав и обязанностей // Нормы международного права как источник Российского законодательства: сборник статей Международной научно-практической конференции (1 мая 2019 г, г.Самара). 2019. С. 22-24.

16. Злобина И.В. Проблемы правового регулирования и правоприменения практики лишения родительских прав // Вестник Краснодарского Университета МВД России. 2013. № 4 (22). С. 21-24.

17. Ильина О. Ю. Концепция совершенствования семейного законодательства как инструмент гармонизации частных и публичных интересов // Семейное и жилищное право. 2015. № 6. С. 7

18. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации / Отв. ред. И.М. Кузнецова. М.: Юрист, 2000. С. 240.

19. Казанцева А.Е. Обязанности и права родителей (замещающих их лиц) по воспитанию детей и их ответственность за их нарушение. Томск: Издательство Томского университета, 1987. С. 130.

20. Косова О.Ю. Судебное отобрание детей у родителей: вопросы теории и практики // Семейное и жилищное право. 2014. N 4. С. 19 - 23.

21. Кострова Н.Н. Судебная защита семейных прав: процессуальный аспект // Городец. Москва. 2008. С. 120.

22. Крылова Т.И. Ответственность при неисполнении алиментных обязательств в отношении несовершеннолетних как способ защиты семейных прав // Российская юстиция. 2007. № 11. С. 29.

23. Лапшова А.Ю. Лишение родительских прав как способ защиты несовершеннолетних детей // «Символ науки». 2017. № 11. С.52-53.

24. Права человека: Учебник для вузов / Отв. ред. Е.А. Лукашева. М.: Приор, 2001. С. 136.

25. Лысова О.Ю. Обеспечение права ребенка на воспитание средствами гражданского процессуального права при рассмотрении дел о лишении родительских прав // Сборник научных статей г. Тверь. 2010. С. 9.

26. Макеева О.А. Ответственность в алиментных обязательствах - основные особенности и порядок реализации // Семейное и жилищное право. 2010. N 1. С. 17.
27. Митченко Ю.О. Лишение родительских прав по законодательству Российской Федерации и стран Европы // Научное сообщество студентов: Междисциплинарные исследования: сб. ст. по мат. XV междунар. студ. науч.-практ. конф. 2017. № 4(15). С.200-208.
28. Мороз Л.В. Процессуальные особенности судебного рассмотрения гражданских дел о лишении родительских прав, отобрании детей и о восстановлении в родительских правах: Дис. ... канд. юрид. наук. М., 1983. С. 138.
29. Муратова С.А. Семейное право. Учебное пособие / С.А Муратова. - М.: Юриспруденция, 2008. – С. 83.
30. Нечаева А.М. Споры о детях. – М.,1989. – С.79.
31. Нечаева, А. М. Семейное право : учебник для академического бакалавриата / А. М. Нечаева. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2015. — 303 с. // URL: <https://www.biblio-online.ru/bcode/381978> (дата обращения: 25.03.2019).
32. Нечаева А.М. Отобрание детей у родителей // Российская юстиция. 2010. N 7. С. 25 - 26.
33. Новикова Т. А. Зарубежный опыт лишения родительских прав // Молодой ученый. — 2018. — №4. — С. 151-153.
34. Папаян Р.А. Христианские корни современного права. М., 2002. С. 106 - 107.
35. Пчелинцева Л.М. Семейное право России: Учебник для вузов. М., 1999. С. 85 - 86.
36. Рейерсен Екатерина Краткий обзор международного и национального законодательства в области регулирования прав детей. Норвежские институты по защите детей // Права соотечественников Северной Европы // Юридический журнал. 2015. № 3(5). [Электронный

ресурс]//URL:http://www.norway.mid.ru/ru/soot_prava_journal_3_5_20.. (дата обращения 31.02.2019 г.)

37. Судебная защита семейных прав: учебное пособие / науч. ред. докт. юрид. наук проф. Н.Н. Кострова. - М.: Издательский дом «Городец», 2008. – С. 120.

38. Толстой Ю.К., Сергеев А.П. Гражданское право. Т. 3. М.: Проспект, 2002. С. 425.

39. Тарусина Н.Н. Проблемы оптимизации взаимодействия семейного и гражданско-процессуального права и законодательства. М.: Лиджист, 2001. С. 63.

40. Хутыз М.Х. О составе лиц, участвующих в гражданских делах, о процессуальном положении прокурора, возбудившего гражданское дело в интересах других лиц. Проблемы государства, демократии и права в материалах XXVI съезда КПСС. - Ростов-на-Дону, 1981. С. 112.

41. Фомина Е.А. Споры о праве на воспитание детей (материально-правовые и процессуально-правовые проблемы): автореферат дис. ... канд. юрид. наук / Е.А. Фомина. – М., 2004. – С. 7.

42. Цепкова Т.М. Подготовка к судебному разбирательству некоторых категорий дел, возникающих из брачно-семейных правоотношений. Сб. Цивилистические проблемы правового статуса личности в социалистическом обществе. - Саратов: Изд-во Саратовского университета, 1982. – С. 107.

43. Цуканова В.И. Разрешение дел о лишении родительских прав: Науч.-практ. пособие. Сер. "Библиотека российского судьи". М., 2015. С. 126 - 128.

44. Червяков К. К. Установление и прекращение родительских прав и обязанностей. – М.: 2005. – С. 92.

45. Шершень Т.В. Лишение родительских прав как мера защиты прав и интересов ребенка и обеспечения его безопасности // Вестник Прикамского социального института. 2018. № 2 (80). С. 77.

Материалы судебной практики

46. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.11.2017 № 44 «О практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав» // Российская газета. 2017. № 262.

47. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998. «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» // Российская газета. 1998. № 110

48. Решение № 2-4708/2018 2-4708/2018~М-3805/2018 М-3805/2018 от 30 июля 2018 г. по делу № 2-4708/2018 [Электронный ресурс] // Судебные и нормативные акты РФ. - URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 28.04.2019 г.)

49. Дело N 2-964/2015 // Архив Суздальского районного суда Владимирской области [Электронный ресурс] // Судебные и нормативные акты РФ. - URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 28.04.2019 г.)

50. Дело № 1-275/1998. // Архив суда Балтийского района за 1998 год // [Электронный ресурс] // Судебные и нормативные акты РФ. - URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 29.04.2019 г.)

51. Решение Ржевского городского суда Тверской области от 17 октября 2006 г. N 2-570/2006 [Электронный ресурс] // Судебные и нормативные акты РФ. - URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 30.04.2019)

52. Справка по результатам обобщения судебной практики по делам о лишении родительских прав, рассмотренным Амурским областным судом в порядке кассационного судопроизводства в 2007 - 2008 гг.// URL: http://oblsud.amr.sudrf.ru/modules.php?id=69&name=docum_sud. (дата обращения 15. 02. 2019 г.)